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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кТрубежD и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительньIх каналов (далее по тексту - ИК).

Интервшl между поверками четыре года.
Система автоматизированная информачионно-измерительнzш коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ <Трубеж> (лалее по тексту - АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ преднiвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информации. Полl"rенные данные и результаты
измерений могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ <Трубеж> ПАО (ФСК ЕЭС).

Замену отдельньж технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица l - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодической
поверке

l. Подготовка к поверке 6 Да Ща

2. Внешний осмотр 7,1 Да ,Ща

3. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ 7.2 Да Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

,7.3
Да Да

5. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7,4 Ща Ща

6. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.5 Ща Ща

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительных трансформаторов тока

7,6 !а Да

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.7 Да Да

9. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.8 Да Да

10. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.9 Да Да

l 1. оформление результатов поверки 8 Да Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устроЙства, в соответствии с методикtlми поверки, укtванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ логryскают поверителей, атгестованных в
соответствии с ПР 50.2.0|2, изучивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
l года.

3.2 ИзмереЕие вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изучившим документ <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим
обуrение по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом, Измерение
проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим документ кМетодика вьшолнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обуrение по проведению измерений в соответствии с указанным докуI!{ентом.
Измерение проводят не менее двух специаJIистов, один из которых должен иметь
удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

]ф гrlп наименование
Номер пункта
НД по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности +1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до l0 А, предел
допускаемой относительной погрешности t|,5 О/о 6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с
утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатацииD

7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь дJuI

работы со счетчиками системы
1.5

7 Радиочасы (МИР РЧ-01> (Госреестр JФ 27008-04) 7.10

Пр uM е ч ан u е -.Щопускаеmсяпрuмененuе dруzuх основных u вспомоеаmельных среdсmв поверкu
с меmролоеuческLьмu харакmерuсmuксtлru, обеспечuваюuluллu mребуемьtе mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изучившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с укшанным документом. Измерение проводят не
менее двух специаJIистов, один из которьгх должен иметь удостоверение, подтверждilющее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,
установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ 12.2,007.З, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, <Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-016 (РД 153-З4.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ 12.2.007.З,
гост |2.2.007.7,

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической документации, но не вьIходить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- пасlrорта-протоколы на ИК;
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервirл между поверкilми (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньD( трансформаторов, счетчиков
электроэнергии; по рitзмещению эталонов, откJIючению в необходимых слrIilIх поверяемых
средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочньIх работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксплуатации применяемого оборулования;

- средства поверки вьцерживilют в условиях и в течение времени, установленньIх в
нормативньIх доку]!{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
заземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру зiвемления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимьж повреждений

измерительньIх компонентов, нtlличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рЕвмещение измерительньtх компонентов, правильность схем

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикЕlм электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньп< линий по проектной докрлентации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
иСпОлЬЗОВаннЬIх иЗмеРиТелЬнЬгх кОМпОнентОВ ТипаМ и ЗаВОДСКИм Hoмepal\,l, УКаЗаННЫМ В

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньгх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряхения,
счетчиков электрической энергии. При обнаружении просроченных свидетельств о поверке
измерительных компонентов или свидетельств, срок действия KoTopbD( близок к окончанию,
дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после поверки этих
измерительных компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нЕlличие докуN{ентов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтЕlп{перфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку пара},rетро в в заданной п оследовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.4. 1 Проверка прогрtlммного обеспечения.
Проверка I_{ифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПо ИВк АИИС кУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

обеспеченаблица 3 - Идентификационные данные модулей программного оОеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

1 2

Идентификационное нЕмменование ПО СПо ИВк АИИС кУЭ ЕНЭС кМетроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

L[ифоовой идентификатор По D23 з ED63 93,7 027 47 769A45DE8E67B5 7Е

,Щругие идентификационные данные, если
имеются
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Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позвоJuIющих производить
хэширование файлов (например, Uпrеаl Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. .Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате полr{им
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименоваIlие файла MD5 строго соответствует наименованию файла, дJuI
которого проводилось хэширование.

7.4.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.4.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

лиис куэ.
7.4.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Щля этого запускilют на выполнение прогрЕlмму сбора
данньD( и в поле (пароль> вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля програп{ма не ршрешает продолжать работу.

7.4.5 Проверяют работу аппаратньж ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу.Проверку считают успешной, если полrIено
сообщение об отсутствии (ключа защиты>.

7.5Проверка нагрузки вторичньш цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.5.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньtх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют ншIичие докр{ентов энергосбытовьтх организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньtх и вторичньж обмоток ТН. При отсугствии таких
докр{ентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения
первичных и вторичньгх обмоток ТН.

7,5.2Прп проверке мощности нагрузки вторичньrх цепей ТН необходимо убедиться,
что откJIонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +t0 О^ от Uцglц.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которiш должна находиться в диапазоне
(0,25-1,0)'Sц9у.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

ПрuJйечанuя:
l,Щопускаеmся uзмеренuе моlцносmu наzрузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзл4ерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюulеlо uнmервала меэrcdу поверкаJйu cucmeшbl.
Резульmаmы проверкu счumаюm положumельньlJйlt, еслu паспорm-проmокол поdmверlсdаеm
вьlполненlле указанно?о Bblltle условuя dля ТН.

2 !опускаеmся Jулоlцносmь на2рузкu опреdеляmь расчеmныJй пуmем, еслu uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенньtх ко вmорuчньtм обмоmкам
uзме рum е льн blx mр ан с ф о рмаmо р о в,

7.б Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.6.1 Проверяют нчlличие докуl!(ентов энергосбытовьIх организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ. При отсутствии таких докуI\{ентов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7.6.2Измеряют мощность нагрузки вторичньD( цепей ТТ, которая должна находиться
в диапtвоне (0,25-1,0) SHoM, .Щля трансформаторов с номинaльными вторичными нагрузкilми
l;2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; I,25; |,5;1,75;З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.
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Прltмечанuя:
1 ,Щопускаеmся uз]wеренuе моIцносmu наzрузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, еслu

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в
mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала меэюdу поверкамu cucmeшbl, Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоэюumельньlмvl, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm вьtполненuе указанноzо
Bbtule условuя dля ТТ.

2,Щопускаеmся моlцносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmным пуmеJчl, еслu uзвесmны
вхоdньtе (прохоdньtе) uл,tпеdансьt всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обмоmкам
тт.

7.7 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJuI каждой фазы по

утвержденному доку1!{енту кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях экспJryатации). Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0/о от номинального значения на вторичноЙ обмотке
тн.

ПрuJйечанuя:
1 .Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряэtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала Meilcdy поверкаJчtu cucmeMbt. Резульmаmьl
проверкu счumаюm полоilсumельньl]\|l,l, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе

указ анн о ?о выlае mре б о в анuя,
2 !опускаеmся паdенuе напряэtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmныл4 пуmем, еслu uзвесmньI парамеmрьl провоdной лuнuu свжu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюlцеzо через лuнuю связu.

7.8 Проверка хода часов компонептов АИИС КУЭ
7.8.1 Вклпочить радиочасы (МИР РЧ-01>, принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить покiвания радиочасов с

покzваниями часов счетчиков и ИВК, и определить поправки: At1."1 (где i - номер счетчика),

Дttивк.
7.8.2 Спустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих

встроенные прогрzlммные часы (счетчиков и ИВК) вьцелив события, соответствУюЩие

синхронизации часов счетчиков и ИВК. Определить поправки: Atzc"i (где i - номер

счетчика), Аtzивк.Рассчитать суточный ход часов счетчиков и ИВК как разность попраВок:

Адt=Дtz-Дtt
Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не

превышает *5 с/сут .
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7.9 ПровGркa oтс}"тgгвцi ошчбок пшформrцпоltпого обшепt
Операпия прверкя отс)пствпя ошибок rяформаrшовного oбмена предусматриваст

эксперимевтttJъЕое подгверr(дение идеllтllчцости чвслоsой измерrrcльноfi инФормацхи в
счетчиках элекгрической энергии (исходrая rвформачия), и памяти цеЕФаrБвого с€рв€ра.

В момент проверlсr Dсе техпrrческие срдств4 входядце в провсрясмый ИК, долlквы
бьпъ вк.lпочевы.

7.9.1 Ь сервере сlлстемы распечатыsают значевия активвой и peaKTltвHoй
злеrгрической энергии, зареtзстрирssпflые с 30-ти миflупrым rrЕтервалом за полные
прсддсствующие двю проверки суп(и по всем ИК. Прверяют нzчиltие дааЕьц,
соответствуощях кахдому ЗO-ти миllупrому интервау врмеви. Прпуск даltвых flе
допускастся за искJIючением сл)даев, коrда этот лропуск бнл обусловлсrr отключснисм ИК
иrtи устрапенвьп{ отказом какого-JIибо компонеЕта сltстемы.

7.9.2 Расвечатывают журнал собьпиfi счстчика и отмечают момеrггы Еаруше!lия связи
мехду измеритеJБнымц компоиектами сисtемы. Проsеряlс/г сохраtlность измерительвой
rrнформачиrr в сервере систGмы на тех интсрвlцах времсни, в тсчение которго была
нарущеЕа cB{Jb.

7.9.3 Распечатьвают яа сервер профиль нагрузюl зs полные суп<и, прелшесгвуюч.tие
дЕю пов€рки. Используя перевосвой компыотер, сtптыаают черз оmопорт прфилъ
llllгру]!(и за т€ же суки, хрsнящийся в пtlмпll счfi.tика_ РазлЕ,дlе значеfirй акшапой
(реаrrивной) моцносги, храtiяцсйся в п,lмяти счетчикs (с учетом коффиtчrекгов
трнсформачиш rlзмерштельнм трацсформ8торв) и базе даrlrlь,D( цеЕтрlлJъною сервера tre

доJDкпо пр€вышатъ двух единt{ц младцего разрядal учтеЕного зfiачеrlия,
7.9.4 РекомеЕд/ется вместе с пров€ркой по п,7.9.3 сличать пок{tзания счетiиха по

активной и резrтивной э,lекФиqес{оfi энергЕи строго s коriц€ Еолучаса (часа) и сравfir!вать с
данflыми, зарегистрхрмнвыми в ссрв€р€ системы дur того хе момеЕm аремени. Дrя угого
аву8Jъво llJIIl с помоЕью перевосного ко!lпьютсра через оптопорг сtlптыЕ:tют показаЕЕя
счетчцка цо аrгиввой и рсакгЕвrlоf, элекгрической энерmи и сравшrtиют зIи д&пrые (с

учетом коэффичиеггов трансформшrив измерителъньD( трацсформаторв), с покаfаlrиями
зар€гистрирвавrrьши в с€рвере сисгемы. Расхохцеtuе не долхtно превышать две едltвицы
младшег0 разрrца.

t оФормлЕниЕ рЕзультлтов повЕрки
8.1 На основзпии поло)tOlтсльньD( результааов по пуЕктам раздела 7 выпllсывsют

свйдетеJIьство о пов€рке АИИС КУЭ в соотвегствиtt с ПР 50.2.006. В прlшожсвии к
свидетельству указывакrт перчень ИК.

8.2 Прri отрицательItь,D( резуrБаатах поверки, АИИС КУЭ признаеrся яеtодноfi к
дальIrеltшей эксп.Iryагации и на нее вьцаtот извецение о llепрttгодlости в соответствии с
ПР 50.2.006 с указаfl{ем пplr.IиIt.

ФБУ <Роqгест-Москва>
зам. н&чальника цеrгра Jt 500 Р, В. Деев


